

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégeniold-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

A Justh-párt

Debreczenben és Hajdu megyében

Debreczen, május 23.

A most mult vasárnap imponáló és teljes erejével szállt ki a sikra a debreczeni és hajdumegyei függetlenségi párt. Képviselőjelöltjei Debreczenben és a megyében odaálltak a nép elé és hallgatóik nagy lelkesedése mellett győzték meg a hazafias polgárságot arról, hogy a nemzeti munkapárt merénylete országos veszedelmet jelent s a magyar nép boldogulása, jobb jövője a népért küzdő függetlenségi párt kezébe van letéve.

A tegnapi nap, mivel a munkapárt is kísérletezett e napon a kerületekben, egyuttal az erőpróba napja is volt. És ez az erőpróba fényesen beigazolta a mi reményseink jogosságát. Debreczen városának és Hajdumegyének igaz magyar polgárai egy szívvel-lélekkel tömörülnek pártunk zászlaja alá s immár egészen bizonyos, hogy ebben a megyében és ebben a városban egyetlen mandátumot sem kap a munkapárt.

A városban és a megyében történt vasárnapi politikai eseményekről tudósítónk a következőket jelentik:

Bakonyi Samu Nagycserén.

A II. kerület szeretett függetlenségi jelöltje, Bakonyi Samu dr vasárnap délelőtt párhívei kíséretében Nagycserére utazott, hol az erdőségek derék magyar polgárai mindenfelől összegyűltek régi követük meghallgatására s ünneplésére. Gyönyörű kép volt az: a cseréi nagyerdő közepén másfél száz választópolgár jött egybe a Halápról, Cseréről, — s a többi külsőségekből, hatalmas szekértáborral, zászlók sokaságával, ünneplőbe öltözötten, lelkes hangulatban.

Bakonyi Samut s kíséretét a vasuti állomásnál ötven tagú küldöttség várta, mely lelkes, meleg tüntetést rendezett a népszerű jelölt mellett. A menet aztán az erdő egy tágas tisztásán felállított, díszes szabad sátor elé ment, hol az erdőségeknek csaknem minden szavazópolgára együtt volt Bakonyi fogadtatására.

A népgyűlést dr Bacsó Dezső párttitkár nyitotta meg, s lelkes szavakban buzdította összetartásra a polgárokat.

Azután dr Bakonyi Samu mondott fél óras, gyújtó, gyönyörű programbeszédet az erdőségek szépszámu választói előtt. Vázolta a függetlenségi és 48-as

párt törekvéseit, a nép jólétéért folytatott küzdelmeit, s megjelölte az utat, melyen a függetlenségi és 48-as párt ezután is haladni fog. Az erdőség lakóinak párthűségében nem kételkedik, nem is kételkedhetik, mert a függetlenségi eszmének e lelkes hívei mindig elsősorban vonultak fel a 67-esek letörésére. Az ő szívüket-lelküket nem tudják megmértelyezni a munkapárt ígéretei, erőszakosságai s bankettjei. Kitarásra buzdította Bakonyi az összegyűlteket s azzal végezte beszédét, hogy június elsején az erdőség polgárai lesznek az elsők, kik új hitvallást tesznek elhűségük mellett.

Leirhatatlan volt a lelkesedés. A választók a beszéd folyamán harsány éljenzésekkel szakították félbe sokszor a szónokot, akit beszéde végeztével percekig éljeneztek és ünnepeltek. Még Fejér Ferenc dr tartott nagyhatású lelkesítő beszédet és Thiessen Artur szólt néhány buzdító szót a néphez, mire az impozáns népgyűlés véget ért.

Az erdőségek népének politikai becsületén nem fog a munkapárti méreg roszdája. Ezek a magyarok tántoríthatatlanul kitartanak lobogójuk mellett, melyre Bakonyi Samu nagy neve van felírva.

Kőrösi a Vargakertben.

Szines és eleven választási képnek voltak gyönyörködő tanúi azok, akik a város déli végén laktak. A Homokkerti választópolgársága nagy tömegben, zászlók alatt, a Kossuth nótát és kortes dalokat énekelve vonult fel a nagy hidon, Petőfi-téren és Késes-utcán át a vargakerti programbeszéd színhelyére, Czabán László választópolgár házához. Csak látni kellett azt a lelkesedést, amely az arcukon kigyuladt és szünni nem akaró éljenzésben megnyilvánult, amidőn a III-ik kerület függetlenségi és 48-as pártjának oly népszerű képviselőjelöltje, dr Kőrösi Kálmán pártja vezető embereivel az ott összegyűlt Homok-, Téglás-, Boldogfalva és a vargakerti választópolgárok között megjelent. Az éljenzés lecsillapodása után Patay József homokkerti olvasóköri elnök tartalmas hazafias beszéddel nyitotta meg a gyűlést. Ezután Kőrösi Kálmán programbeszédre következett, melyben a függetlenségi és a munkapárt programjának összehasonlításával foglalkozott, különösen a Láng Lajos programjának fejtegetésével kapcsolatosan. Fejtegetéseit, ezuttal sok humort vegyített, a nagyszámu kertségi választópolgárság mindvégig a legnagyobb figyelemmel és lelkesedéssel hallgatta.

Az országos politikai kérdések taglalása után a kertségi érdekekre tért át s nagy és mély hatást keltve mutatott rá, hogy a választók a maguk egyéni és helyi ügyeik elintézésénél mindig könnyebben megtalálják az utat ő szívéig, mint annak a budapesti kegyelmes nagy urnak csak az előszobájáig is, pedig az előszobától a szívéig még ismét nagy út van. Vargakerti választóktól kapott leveleket olvasott fel, melyben azok elsorolják, hogy mi mindent ígértek a Vargakerti kortések nekik, többek között még fonográfot is. A kormánypárt erőlködésének humoros megjegyzésekkel kísért ismertetése

végül is a hallgatóság általános nevetésében olvadt fel.

Kőrösi után Révi Nándor — a párt éltető lelke — beszélt tüzesen, lelkesen s szemellátható hatást keltve. Ugyancsak nagy hatást értek el Dr Király Péter komolyabb irányu történeti fejtegetését is.

Dr Kőrösi Kálmánt ekkor többen felkérték a hallgatóságból, hogy beszéljen a vasutasok dolgáról is, mert őket, kik között annyi a vasutas, ez érdekelné legjobban. Kőrösi Kálmán erre kijelentette, hogy ő szándékosan nem beszélt ezuttal a vasutasok minden fogalmat felülmúló presszionálásáról, mert tudja, hallja, tapasztalja, hogy a polgárságot mennyire izgatják e visszaélések. A polgárság közt jóval több a függetlenségi mint a munkapárti szavazó, nem lehet tehát csodálni, ha izgatja a lelkeket, hogy a meglevő függetlenségi többséget hivatali erőszakkal akarják eltüntetni s ekként a kerületet a nemzet előtt abba hirbe hozni, hogy többségében kormánypárti. Ő rendre, nyugalomra inti a polgárságot a legmagasabb foku visszaélésekkel szemben is, de ha ez sikertelen marad és az a hirhéd vasutas választási bizottság bele kerül Debreczen történetébe, arról ő nem tehetne s a felelőséget magáról és pártjáról eleve elhárítja. Különben legyenek róla meggyőződve a vasutasok, hogy akár lesz ő képviselő, akár nem, a függetlenségi párt kötelességének fogja ismerni, Hogy a debreceni gyalázatos visszaéléseket a parlamentbe szóvá tegye s azokért megtorlást követeljen. (Hosszas éljenzés.)

A gyűlést Deák Ferencz a homokkerti birtokossági elnök szép szavai zárták be,

Benedek János Bőszörményben.

A hajdubőszörményi függetlenségi és 48-as párt képviselőjelöltje, dr Benedek János folyó hó 22-én délelőtt tartotta meg programbeszédét Bőszörményben, a Boeska-téren, ahol ezernél több választópolgár hallgatta végig két és fél óras tartalmas és magvas fejtegetéseit, amelyekkel támadta a lelt kormányok bűneit és kormányzati politikáját, majd áttért az ő függetlenségi és demokratikus programjának a kifejtésére. A népszerű, közszeretében és tiszteletben álló jelöltnek programbeszédét szokszor szakította félbe a választók helyeslése és lelkes éljenzése, amellyel frappans módon nyilvánították Benedek Jánoshoz való ragaszkodásukat, aki már tíz év óta képviseli a parlamentben e kerületet.

A népgyűlés d. e. 10 órakor vette kezdetét, amikor dr Széll Gábor, a párt alelnöke, rövid beszédben üdvözölte a szép számban megjelent polgárságot és átadta a szót Benedek Jánosnak, akinek beszéde rövid kivonatban a következő:

Mikor — ugymond — 10 évvel ezelőtt megválasztották, akkor a szabadelvűpárt utolsó napjait élte. A főrendiház reformja és az egyházpolitikai reformok megtéremése a szabadelvűség tevékenységének igen szép mozzanata volt, amely alkotásokhoz nagyban hozzájárult a függ. és 48-as párt hathatós támogatása is. Széll Kálmán idejében

Megnyilt Fehér J. Uj butor nagy áruháza

DEBRECENBEN, Hunyadi-u. 17. sz. A nagyvasuti állomás közelében.

ahol meglepő olcsón és jól lehet vásárolni izlőses kiállítású butorokat.

már mostoha kézbe jutott a szabadelvűség ügye.

Ő összeállott a szabadelvűség halálos elenségével Apponyi Alberttel és a néppárttal. Ekkor látta a nemzet, hogy a szabadelvű párt fentartása az országra nézve nem kívánatos, mert sem a szabadelvűségért, sem a nemzetért nem tesz semmit sem. Ezután jött a nemzeti ellenállás. Követeltük, hogy a magyar hadseregben a nemzet jogai érvényesüljenek. Ezt azonban megtagadták és ekkor kitört az obstrukció. Ezután jött Khuen, aki megvesztegetési kísérletekkel próbált szerencsét, azonban a szabadelvű párt megemberelte magát leszavazta a miniszterelnököt. Tisza István elakarta tiporni az egész képviselőházat és keresztülgázolt a házszabályokon. Az erre következő választásokon a koalíció győzött. A nemzet a házszabály megsértését az alkotmány súlyos megtámadásának tekintette és óriási többséget adott a koalíciónak. Azonban a koalícióban is csatlódtunk, mert ígéreteikből nem váltottak be semmit. Mindjárt uralkodásuknak kezdetén a miniszterek vádalahelyezését átjárták az uralkodó kezére. Az alkotmánybiztosítókat sem teremtették meg. Vartuk a királyi biztosi intézmény megszüntetését is, de ez is elmaradt. Legfontosabb programtpontjukat, amire meg a trónbeszéd is kiváló súlyt helyezett — az általános választói jogot szintén nem alkották meg. Ehelyett Andrassy előállított a pluralitásos hirhede javaslatával.

Ezután a történelmi visszaillesztés után követendő programját fejtegette ki Benedek János. Követeli továbbra is Magyarország teljes állami és nemzeti önállóságát és függetlenségét. A tiszta personal-unió hívének vallja magát. Követeli az önálló magyar nemzeti hadsereget magyar vezényszóval, követeli az önálló magyar nemzeti bankot, mely a magyar nemzet létfenntartásának első feltétele, melyhez jogunk van a törvény értelmében még akkor is, ha nem vagyunk 48-asok. Majd külföldi példákra hivatkozik és ezekkel bizonyítja, hogy az önálló bank hazánkra káros nem lehet. Követeli az önálló vámterületet, mely nélkül gazdasági függetlenség el sem képzelhető. Az osztrák-magyar bank csak az ipar és kereskedelem támogatásával foglalkozik. Mezőgazdasági hitelt egyáltalán nem nyújt, pedig mi mezőgazdasági állam vagyunk. Követeli az önálló külügyi képviseletet. Szóval az ugynevezett közjogi kérdéseket illetőleg azon az állásponton van, amelyen a függetlenségi és 48-as párt alapítói voltak. Követeli, hogy Bosznia és Hercegovina viszonya az alkotmány értelmében rendeztesse és Dalmáciával együtt az anyaországhoz csatoltassék.

Fentélen híve az általános, egyenlő, közvetlen és titkos választói jognak, melyet minden önálló kerülettel bíró egyennek megad nemre való tekintet nélkül. Ennek van gyökere a mi jogunkban. A ref. egyházban az önálló nőknek szavazati joguk van, a községekben pedig képviselhetési joguk van, hajdan pedig tablára követküldési joguk volt. Kossuth Lajos is ilyen jogaimen került először az első tablára, mint követ.

Követeli a 48. évi XX. t.-c. szöszzerinti becsületes végrehajtását, nem pedig abban az értelemben, amit annak Zichy János kultuszminiszter adott, aki azt mondta, hogy minden felekezethez a szükségletet fedezni kell, csak a zsidókat nem. A válasfelekezetek közötti viszonyosságot csak úgy tartja megőrdnatonak, ha a 48. évi XX. t.-c. alapgondolata megvalósul. Ez pedig csak a secularizációval történhetik. Követeli a hibbizományok eltörölését, mert ez felette káros közgazdasági szempontból. Vagy elhanyagolják és nem művelik produktíve, vagy pedig, ha

haszonbörbe adják, akkor kizsákmányolják a föld termő erejét.

Követeli a címek, rangok, kitüntetések eltörölését. Amelyek eddig meg vannak, azokat vegye körül a közneveltség és közneveltség, de ezentul ne legyenek adományozhatók.

Követeli a két éves katonai szolgálatot, a progresszív adót, a létminimum adómentességét és a fogyasztási adók mérséklését, a rendezett tanács városok fejlesztését, az ipar törvény revízióját, a vásár ügy, a esőd és váltótörvénynek a kereskedők érdekeinek megfelelő módosítását.

A népszerű jelöltet beszéde végzetével percekig éljenezték. Benedek János kerülete rendben van. A győzelmi kilátások teljeseek, az ellenfél ereje napról-napra gyöngül, a lelkes választók újabb s újabb tömegekben csoportosulnak a népszerű függetlenségi jelölt zászlaja alá, semmi kétség: június első napján Benedek Jánost választja meg újra hű kerülete.

* Papp Elek Földesen.

Papp Elek vasárnap tartotta Földesen programbeszédét. Ez a régi nemes község szép ünneppé avatta ezt a napot. Itt is, mint a nádudvari kerület minden egyes községében, rendkívüli lelkesedéssel tart ki a nép a függetlenségi eszme mellett. Hivatali erőszak, fenyegetés, ígéretés, megvesztegetés és minden más kormánypárti eszköz hatástalan marad a választók szilárd elvűségével szemben.

Papp Eleket a saápi vasuti állomáson hatalmas székértáborral fogadták a választók. A népszerű jelöltet Kiss József földbirtokos, a földesi függetlenségi és 48-as párt elnöke üdvözölte és szép szavakkal büszkén mutatott rá az állomáson megjelent nagy székértáborra, amely fényesen bizonyítja a lakosság hűségét a függetlenségi párt és Papp Elek iránt. A nagy tetszéssel fogadott üdvözlés után Földesre indult a menet. Elöl szép magyar öltözetben 50 lovas banderista haladt Karacs Imre vezérlete alatt.

A négyülés a község főterén folyt le. Nagy Istvan tanító lelkes beszéddel nyitotta meg a gyűlést és felkérte Papp Eleket programjának kifejtésére.

A megnyitó beszéd nyomán támadt nagy éljenzés közben megjelent Papp Elek a szónoki emelvényen, mire az emelvény körül felállított 50 fehér ruhás leány virág-ésovel árasztotta el a közszereketben álló jelöltet. Papp Elek nagyhatású programbeszéde után dr. Juhász Nagy Sándor debreceni függ. és 48-as pártjegyű intézett beszédet a néphez. Végül Horoknay Gergely bezárta a négyülést és szép szavakkal mutatott rá arra, hogy ezen a gyűlésen itt volt az egész Földes és hogy a választók óriási nagy többsége hű a Papp Elek zászlójával. A bezáró beszédet is nagy lelkesedéssel fogadták.

A községben roppant nagy a lelkesedés Papp Elek mellett. Másrészt azonban nagy megbotránkozásra ad okot egynehány munkapárti kores erőszakossága, akik már a négyülés kezdete előtt hivatalos segédlet mellett a község háza udvarára 25—30 főng bepárhakozott, nagyjából szavazati jog nélküli alakot gyűjtöttek össze, hogy a négyület megzavarják. Azonban okvetetlenkedő zajongásukat a mintegy 2000—3000 főnyi tömeg lelkesedése és haragja teljesen elnémította. A nép megvetéssel és utálattal fordul el ezektől az alakoktól és méltóságos nyugodtsággal várja a választás napját. Domahidy Viktor partonkülvüli, titkos munkapárti jelölt sorsa teljesen meg van pecsételve és Papp Eleket legalább kétharmad többséggel fogják megválasztani.

Justh János kerületében.

Fényes ünneplések között, óriási lelkes hallgatóság előtt tartotta meg Szoboszlón Justh János programbeszédét. A négyülésen ott volt Wesszprémi István, a megyei függetlenségi és 48-as párt elnöke, dr. Tüdös János volt képviselő és a megyei városok, függetlenségi pártjainak küldöttségei. Justh János beszéde óriási lelkesedést keltett a hatalmas tömegben. Utána dr. Tüdös János beszélt és Tisza aradi beszédevel polemizált, amelyben Tisza elfeladással vádolta a függetlenségi és 48-as pártot. Beszédét a néptömeg viharos helyesléssel fogadta. Justh János tegnapi beszédevel teljesen meghódította magának Szoboszlót, mert a Mezőpártiak tömegesen jelentették be csatlakozásukat.

Szoboszlóról a szakadó eső dacára, hosszú kocsisorban indultak át Szovátra. A község határában lovasbandérium fogadta a menetet. A négyülés a piactéren volt. — Bojtor István pártelnök üdvözölte Justhot. — A nép szünni nem akaró lelkes éljenzésie viharos helyeslési közt tartotta meg Justh János frenetikus hatású programbeszédét. Utána dr. Tüdös János beszélt óriási hatással, majd Padrah Sándor közjegyző mondott lelkes éljenzéssel fogadott beszédet. Szóval községben óriási a lelkesedés Justh iránt, Mezőfinék a községben egyetlenegy szavazója sinc.

Tiszalók. A tiszalóki függetlenségi és 48-as párt képviselőjelöltje, Demeter Ernő vasárnap tartotta meg programbeszédét Tiszadada, Tiszadob és Tiszapolgár községekben a választópolgárság óriási lelkesedése közepette. Programbeszédében kifejtette, hogy a függetlenségi és 48-as eszmék tántoríthatatlan harcosságának vallja magát, kívánja az önálló bankot és vámterületet s Magyarország teljes különválását Ausztriától. Kijelenti, hogy nem ért egyet a Kossuth-párt behódoló politikájával, sőt az ellen tüzével küzdeni fog. Megválasztása a Kossuth-párti Papp Zoltán dr.-ral szemben egész bizonyosra vehető.

Varga Lajos programbeszéde. — Vasárnap délelőtt tartotta meg programbeszédét Varga Lajos dr. első kerületi Kossuth-párti jelölt. A jelöltet 30—40 híve hallgatta meg. Programjában a függetlenségi pártok egyesítését tűzte ki célul. Az önálló bankot nem követeli terminusra, együtt akarja behozni az önálló vámterülettel. Az általános választói jognak nem híve.

Dr. Papp József programbeszéde. Vasárnap délután tartotta meg a második kerület jelöltje dr. Papp József programbeszédét a Bika étteremben. Az esős idő sok járó-kelőt bevett és a munkapárti korifeusok aztán örömmel tapasztalták, hogy ime, a közönség csaknem teljesen megtölti a szűk kis termet. Azok, akik dr. Papp Józseftől szónoki remekművet vártak, bizony óriási csalódásban részesültek. Mert a jelen voltak mind élő tanui annak, hogy a szeretett munkapárti jelölt egy eszuka mondatokból összerot, sokszor zagyva és értelmetlen beszédet tartott, melyben keresve sem találhatunk programot, érveket, meggyőződést. Emlenben kifordított logikával, száználmasan gyöngye és nagyon gyakran önmagával ellentmondásba kerülő oktestéssel igyekezett a közös intézmények hasznos voltát igazolni. Csodalatoskepen azonban folyton a 48-as eszméket dicsérte; kijelentette, hogy híve az önálló banknak és önálló vámterületnek, de — ugymond — minek állítsuk fel azokat most, ha későbbben is létesíthet-

Legfinomabb cukorkák, csokoládé-desszertek igen nagy választásban szerezhetők be az **Első Debreczeni Gőzcukorka gyár** városi raktárában, Főtér, Tiszapalota

Portosan

szabályozott **schweizi zsebórák** fali és 2 évi jótállással, valamint arany- és ezüst-**reminnek** a legolcsóbban kaphatók:

Gasparik F.

órák és ékszerész üzletében, DEBRECZEN, Hatvan-u. 2. sz. Órajavítások a legjobban olcsón készülnek.

jük. Minden témájából kifogyva, nem átalotta megtámadni dr. Bakonyi Samunak közfiszteletben és népszerűségben élő személyét, ami a jelen voltak között is általános visszatetszést szült.

Munkapárti öröm. A bősörményi munkapárt sipolója örömittason jelenti, hogy Bősörményben megerősítették a csendőrséget. Ugy látszik, nagy szükség van a karhatalomra, mert enélkül nemhogy választani, de még jelölni sem tudtak volna.

Józsa Vince visszalépett. Józsa Vince polgártársunk, akit az első kerület munkapárti jelöltként emlegettek, ma ugyanabban a szűkecske körben, amely őt jelölte, kijelentette, hogy a megválasztás reménye nélkül nem megy bele a választási küzdelembe s ezért visszalép. Feltételül kötötte ki azonban, hogy hívei Varga Lajosra adják szavazatukat. Szegény Varga, de kevésre fog haladni a Józsa híveivel.

Munkapárti jelölések. A nyiregyházi munkapárt Szávay Gyulát, a debreceni kereskedelmi és iparkamara titkárát léptette föl képviselőjelöltül Meskó László dr. volt államtitkár, függetlenségi és 48-as párti képviselő-jelölttel szemben. Szávay, akinek jóformán semmi reménye sincs a mandátumhoz, esütörtökön mondja el programbeszédét. — Dobiecky Sándor volt debreceni üzletvezető, akit eleinte III. kerületi jelöltül emlegettek, munkapárti programmal a tordamegyei Torockón lépett föl.

Papp József háza.

„Az én házam az önök háza“, mondta Papp József. Szép, szép, de irassa ezt a telekkönyvbe is az ur! — mordult föl egy hallgató. „Ostobaság, — dörmögött Papp — hiszen ha házam volna, csak nem lennék bolond ilyesmit ígérni!“

Kitartás.

Soha még ilyen szemérmetlenül nem packázott a labancok hada a jó hazafiak türelmével, mint most. Mintha csak nem is Magyarországnak neveznék már a mi hazánk földét, mintha csak kipusztult volna már benne minden igaz magyar, olyan galád perfidiával merik ezek a pénzért, rangért, vagy felsőbb kegyekért esaholó sehonnaiak a közösség, jobban mondva Ausztria nótáját funi.

Rettenetes hiba volt, hogy a nagy nemzeti küzdelem négy évvel ezelőtt a „vezéreink“ derétheadásával végződött, biztosra lehetett vetni, hogy Bécs ebből kifolyólag a 48 lejáratását tüzi ki célul, de azt nem hittük, hogy a 48 lejáratásában Bécsnek magyar emberek igen nagy számban segítsenek.

Sajnos, meg kellett érnünk ezt is. Bécs valóban elkövetett arra nézve mindent, hogy a függetlenségi és 48-as pártot lejárassa; hatalomra jutott „vezéreink“ pipogyasága ebben nagy segítségére volt. És most, amidőn a mi örökös ellenségünk elérkezettnek látta az időt arra nézve, hogy a függetlenségi törekvéseket végképen letiporja, azt kell tapasztalnunk, hogy azok közül sokan, akik a nagy nemzeti küzdelemben velünk voltak,

most a hatalomnak ellenünk dübörgő szeke-rét tolják.

És ők mégis azt mondják magukról, hogy magyarok.

Nem lehet az ilyen magyarságot megérteni.

Csak az a baj, hogy elég sokan vannak és hogy nagyon szemérmetlenek.

Debrecenben is nagy a számuk, de arra nézve mégis csak kevesen vannak, hogy ezt a várost, a magyarság igazi szívéét megfertőztessék.

Pedig a kormánynak ez a célja. Nagyon is sokat ad ez a darabont banda arra, hogy Debrecen, a Bécsben oly rosszhírű Debrecen, miként viseli magát. Milyen sügázró arca tudná Khuen jelenteni a császárnak, hogy Debrecen, az ápril 14-es, a főispánverő, mamelukokat választott, — tehát Magyarország felségéd lábai előtt fekszik.

Ezért küldtek ide jelöltékül disz-mamelukokat. Ezért ígérnek most Debrecennek mindent: egyetemet, tengeri kikötőt, a Basahalmára Csimborasszót és hasonló lyókat.

Lehetetlen, hogy Debrecen város polgárai felüljenek e nagyhangú ígéreteknek. Debrecen város polgárai megtudták mutatni a Tisza Kálmán elvételése idején is, hogy a függetlenségi eszme tántoríthatatlan hívei. Amit akkor az apák megtettek, tegyék meg most a fiaik.

Tegyék meg anyyival inkább, mert Debrecenben régi idő óta még a mameluk képviselőjelöltek sem merték megtenni, hogy a közös bankot és vámerületet dicsőítsék, hanem az önálló gazdasági berendezkedés híveit vallották magukat; míg most ezek egyebekben kívül azzal maszlagolnak, hogy a vérünket kiszipolyozó gazdasági közösség üdvösségünkre szolgál. Azt hiszik, hogy Debrecen város polgárai olyan buták, mint a középkor vallási tébolyban szenvedő testsanyargatói, akikkel lelketlen papok el tudták hitetni, hogy feltétlenül üdvözölnek, ha testüket szeges korbáccsal véresre verik.

Mutassák meg Debrecen város választó polgárai, hogy hazafiak tudnak lenni nemcsak addig, míg Bécs valamire vétőt nem kiált, hanem akkor is, ha Bécs ellen harcolni kell.

Jelöltjeink mellett tehát tartsunk ki rendületlenül s kergessük ki házainkból az ellenpárt borgőzös korteseit!

Jelöltjeink közül újabban különösen Bakonyi Samut támadja az ellenpárt és pedig azért, mert állítólag azt mondta volna valamikor, hogy a magyar nemzeti bank felállítása nem menne egészen simán, hanem bizonyos rázkódtatáson át kellene esnünk.

Nos, hát Bakonyi ezzel nem mondott semmi rosszat, legkevésbé pedig olyat, ami az elvei ellen szólana.

Gondoljuk meg csak, mi történik egy új ház építés alkalmával. A család kihurcolkodik melléképületekbe s kényelméből sokat feláldoz az építés ideje alatt, de örömmel teszi, mert látja emelkedni a diszes, sokkal nagyobb

kényelmet és biztosságot ígérő új épületet. Okos gazda volna-e az, aki csak azért, hogy ne kelljen kihurcolkódnia s apró-cseprő kellemetlenségeket eltűrnie, továbbra is benn maradna a régi, düledező, roskatag házban s bevárná, míg az a nyakába szakad?

Bakonyinak az a kijelentése tehát csak arra szorított, hogy az önálló bank felállításánál apró-cseprő kellemetlenségekre számítaniunk kell, de azt soha sem mondta, hogy ne is tegyünk tehát semmit, sőt ellenkezőleg mindig azt mondta, hogy mindezeknek dacára az önálló gazdasági berendezkedést minden erőnkkel munkálnunk kell.

Bakonyi tehát legfeljebb pesszimista volt az önálló gazdasági berendezkedés kezdetét illetően.

És ha ezzel célzott bizonyos akadályokra, rázkódtatásokra, akkor is Bécs gáncsvetésére gondolt.

Ime Bécs csakugyan gáncsot vetett, itt a rázkódás, ez az, benne vagyunk, mint ahogy benne voltunk pár nappal ezelőtt a Halley farkában, de valamint az minden veszedelem nélkül elvonult a fejünk fölül, épen olyan veszedelem nélkül mulik el Bécs minden rugdolódzása és cyángőz okádása, csak legyünk végre férfiak és tartsunk ki! (Nomis.)

Munkapárti jelölés.

A debreceni munkapárt a Józsa Vince lemondása folytán megüresedett jelöltséget a láthatóvá vált Halley-üstökösnek ajánlotta fel. Halley visszautasította a jelölést, miután attól tart, hogy ez a vállalkozás különben is halvány fényt még jobban elhomályosítaná.

MŰVÉSZET.

Vizsgák a zeneakadémián. A zene-konzervatórium két jeles növendéke: Mező Mariska és S. Szabó Emma fényes eredménnyel vizsgáltak a királyi zeneakadémián. Az elért eredményt főképen az teszi értékesé, hogy mindketten a legfelső tanfolyamon vizsgáltak, az első és második akadémiái osztályokból. A vizsgák után P. Nagy Zoltánt és tanítványait nagy kitüntetés érte. Szendy Árpád, az akadémiának európai hírű tanára ugyanis, legjobb tanítványaival, köztük Morvay Zsuzsikával 2 óráig tartó előadást rendezett, melyre csak P. Nagy Zoltán és tanítványai voltak hivatalosak.

Zenedei hangverseny. Vasárnap este a Zenede felső osztályu növendékei élénk érdeklődés mellett tartották meg hangversenyüket romantikus szerzők műveiből összeállított műsorral. Dörre Ilonka művészi értékessége s képességei szépen bontakoztak ki egy Schuman darab keretében. Kurián Margit tiszta billentyűzése s nagy technikája, Husz Mariska, Simonovits Rózsi, Gyórfy Margit, Kányássy Ilona, Kulcsár Gizella, Faller Anna, Losonczy Irma valamennyien kitűnő kvalitásokat árultak el zongoraszámaiban. Érett művészi elmélyedést mutatott Szántó Magda hegedűjátéka s sok tapsot kapott Mandel Irén csengő iskolázott hangú énekszáma. (bj.)

Nagy Takaréktűzhely (konyha) raktár! Bészler és Dávid

Jégszekrények, szőlőpermetezők és keilékek.

vaskereskedőnél
Debreczen, Plac-u. 7. sz. (Vecsey ház.)

Gabányi Sándor szén- és fakeskedő Csapó-u. 28.

Raktáron tart: porosz- és waggon kőszenekeket, kokszt, kovács-szenet és vágott fát.
Házhoz szállítva.

A g. kath. egyház ünnepe.

Felszentelték az új templomot.

— május 23.

A debreceni gör. kath. egyháznak tegnap emlékezetes ünnepe volt. Fényes ünnepség keretében szentelte fel Firczak Gyula püspök az új templomot, amelyet már régóta nélkülöztek a debreceni egyház hívei. A gyönyörű vasárnap reggelén ezer-zámra tödült a templom felé valláskülönbség nélkül a debreceni s a vidéki közönség, egybe forrtak a szívek a magasztos ünnepen, együtt éreztek a külön vallást követők a nagy Mindenható tiszteletére emelt gyönyörű templomban.

Az ünnepségről szóló tudósításunk a következő:

Az új templom.

Debrecen görög katolikusai már évek óta nélkülözik az istenházát, amelynek felépítésére az utolsó négy évben történtek komoly lépések. A templom építésére 1906. év végén minden intézkedést megtettek, úgy hogy 1907. évben már hozzákezdtek az alapkövek lerakásához. A templom terveit Bobula János budapesti műépítész tervezte. A csinos, szép templom két és fél év alatt készült el. Két kupolával, toronnyal. Igen izlőses és fenséges a belső része a templomnak. A nagy kupola pazar aranyozással van kifestve. Az oltár menyezetes. Három padosor van a templomban. Oldalvást melléköltárokkal.

A templomszentelés.

Reggel kilenc órakor kezdődött a felszentelés. A küldötségek elfoglalták helyeiket. Az óriási közönség soraiban ott láttuk városunk, megyénk és egyházaink előkelő ségeit.

Egynegyed tízre járt az idő, amikor az új templom harangjai megszólaltak s az egyházi lak felől Firczak Gyula püspök számos magas méltóságot viselő papoktól kísérvé a templomhoz jött.

A főbejáratnál a hívek magyar nyelven imádkoztak s a püspök a beszentelést végezte. A közönséget csak belépő jeggyel engedték be az új templomba az ünnepségre, mely után a hívőknek is szabad bemene tük volt.

Mikor a püspök a templom körül elvégezte a szertartást, kíséretével a templomba jött, ahol imádkozott. A menyezetes oltár alatt végezte a beszentelést, amelynek be végzése után gyönyörű prédikációt tartott. A püspök a híveket hazaszeretetre, vallá sosságra buzdította.

Ezután szent mise volt, amely hosszabb időt vett igénybe.

Diszebéd és hangverseny.

A felszentelés után a püspök több látogatást tett a városban. Délben egy óraker bankett volt az „Arany Bika” disztermében, amelyen számos felköszöntő hangzott el.

Este ugyanott hangverseny volt, amelyen az ungvári püspöki templom vegyeskaréneken kívül helyi szereplők gyönyör ködtették a nagyszámban megjelent fényes publikumot.

Firczak Gyula a hétfőn délelőtt Debrecenben töltötte s délben utazott el a gyorsvonattal Szatmárra.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala Degenfeld-ter 2. sz.

Olcsón vásárolhat

az, ki most ideiglenes helyiséget keres. A legújabb napernyők, blousok, gyermekruhák, keztyűk és harisnyák a legolcsóbb árban kaphatók:

Varga és Méhész

kárpitosok, diszítók, elvállalják ebédlő és szalon- és vidéken, úgy házaknál, mint műhelyükben a leg-
jutányosabb árban. **Kirakattfűgőny feltevése.**

Miklós-u. 17.

Megnyilt

a nagyraktáru, leg-
szolidabb alapon álló

óras, ékszerész

üzlet és műhely.

SÁNDOR ÁRMIN

Debrecen, Piac-u. 41.

(Dréher söresarnok mellett)

Órakülönlegességek!

Ékszerujdonságok!

Ezüstneműek!

Eddig nem létezett olcsó árak!

A kiváló bór- és lítiumos gyógyforrás

SALVATOR

vess- és hólyagbajoknál, köszvényél, cukor-
betegségél, vörhenyél és hurutos bántal-
maknál kitűnő hatásu.

Természetes vasmentes savanyúvíz.
Kapható ártányítástervezésekben és gyógyszerárakban.
Sohultes Ágost Gyógy-Értékesítő Rt. Debrecen, Piac-u. 41.

Legpontosabb zsebórákat, éksze-
reket jótállással

legolcsóbban



legolcsóbban

Halász Nándor

óras és ékszerész üzletében vásárolhatunk
Piac-utcai barak.

SPORT.

Gazdászok versenye. Vasárnap dél-után rendezte a D. G. A. S. E. országos athletikai versenyt. A verseny csak gazdasági akadémiai hallgatók részére volt nyitva. — Érdekességét Rácz László ez idei első startja nyújtotta. Meg is hozta a várt sikert, mert világrekordot állított fel a gerelyvetésben. — A programmon csupa bajnoki és tiszteletdíjas szám szerepelt.

Lóversenyek Debrecenben. A debreceni lovaregylet május 28 és 29-ikén szombaton és vasárnap rendezi szokásos évi lóversenyét a Nyulason. Mindkét nap 6-6 versenyszám lesz. Az összes versenyekre 205 nevezés érkezett be. A szombati számok a következők: Eladók handicapja 1800 korona Debrecen város díja 1000 kor. Hortobágyi díj 1900 kor. Nyulási gátverseny 1500 kor. Eladók akadályversenye 1300 kor. — A második nap pontjai: Nyeretlenek versenye Fallagi handicap, Totalisateur-verseny, Haderségi akadályverseny, Nagyerdő akadályverseny, Vigaszverseny.

Debreceni polgárok választási notái.

— május 24.

Hiába dolgozik kétségbeesett eszközeivel a munkapárt. Egy pár jó üzletre, zsiros konkra éhes bizonytalan alakot talán „megnyer” magának, függő helyzetben levő tisztviselőket kényszeríteni fog arra, hogy meggyőződésük ellenére leszavazzanak: de a nép, a becsületes, tiszta elvű és a függetlenségi eszmékhez, tántoríthatatlanul ragaszkodó magyar nép lelkét nem hódítja meg soha. A józan gondolkodású magyar emberek között a legnagyobb visszatetszésre talált az a tisztességtelen eszközökkel való korteskedés, amellyel a munkapárt híveket, jobban mondva szavazatokat igyekszik verbuválni. Ez a nép csak a függetlenségi eszmékért tud lelkesülni és lelkesedése oly hatalmas, hogy az egyszerű nép fiát valósággal meghiheti. Így születtek meg az alább következő versek is. Naiv a hangjuk, de minden szó, minden gondolat azt fejezi ki, hogy iróikat az eszmék iránti lángoló lelkesedés és az eszmék debreceni képviselői iránti szeretet és törhetetlen ragaszkodás ihlette meg. A hozzánk beküldött két ilyen verset itt közöljük:

Választás előtt.

Megindult az ember vásár,
De nem rabszolgákra,
Elvet kérnek, voksot vesznek
Alczás munkapártra.
Hol terrorizmus nem használ,
Árt ígérnek voksért:
Konczra éhes mamekuk had
Ma ilyen gavallér.

Akad olyan gyász magyarka,
Ki kapva kap rajta,
Lelkével meggyőződését
Aruba bocsátja,
Nem nézi a haza javát,
Hogy szavazzon érte,
Csak egy voksnak mi az ára
„Ki ad többet érte?”

Szégelyd magad gyászvitteze
Szép magyar hazánknak,
Aki bérért, hitvány pénzért
Beállasz Judásnak!
Nem lesz rajtad Isten áldás,
A gaz marad gaznak,
A 48 szent eszméje,
Magyar hite és reménye
Az marad igaznak!

Választó.

Zavaczky Leónál, Debrecen

a „BIKÁ”-val szemben.

Bakonyi választóihoz.

A második kerületben füstté vált a lángolás,
Papp Józsinak is használt a záptojás.
De Papp Józsi kiduzzadt a bőréből,
Választókat csempész a kerületből.

Bakonyi ur, arra kérjük izibe,
Gyurja vissza Papp Józsit a bőribel!
Hogy ne ártson a független tábornak,
Elneveztük a Papp-gárdát labanonak.

Hej, Papp Józsi, vissza Pestre!
Minek jöttél Debrecenbe?
Van nekünk itt jó követünk,
Kiért mindent elkövetünk,

Éljen Bakonyi!

Bontsuk ki hát nagy független zászlónkat,
Ne hagyjuk el ősi szent jogainkat!
Véren szerzett ez a határ,
Ne szállj ide, bécsi madár!

Verje meg a magyar Isten az égből,
Ki hazáját nem pártolja szívéből!
Hej, Papp Józsi, hogy nem fáj a te szived,
Mikor hazánk kincseit Bécsbe viszed?

Nem fáj még most, de nem soká megreped,
Bakonyi majd vasba veri a kezéd.
Elvünk mellett tartunk hát ki mindvégig,
Ne vegyük fel vállunkra Bécs jármait!

Verje meg a nagy ég Ura,
Ki nem szavaz Bakonyira!
Győzelemért lelkesedünk,
Éljen hát a mi követünk,

Éljen Bakonyi!

Itj. Bodnár Sándor.

III-ik kerületi kortes-nóta.

Láng Lajosnak programja
Olyan, mint a gyertyalángja.
Hajlik ide, hajlik oda —
Bécsben van a koppantója.

Éljen Kőrösi!

Láng Lajosnak a zuzája
Hamis, mint a tudománya.
Ha úgy érez, ahogy beszél:
Seperje el a forgószél!

Éljen Kőrösi!

Polgártársam! ne higgy Lángnak,
A grancsár barátjának;
Hadd osörgesse hitvány pénzét,
Ebrudald ki a kortesét.

Éljen Kőrösi!

Kőrösi ami emberünk,
Programjára felesküszünk;
Megválasztjuk követünknek,
A mungók bárhogy tüszkölnék.

Éljen Kőrösi!

Csodabogár.

Dr Papp József szerint Szent István
vezette be ide a pogány magyarokat.
Látjátok, választópolgárok, dr Papp József
nemcsak vizet, hanem csodabogarakat is
prédikál!

**Nemzeti munka
Debrecenben.**

Szaglászna a fináncok. Klein Márton
Tizenháromváros-utcai kereskedőt —
akinek italmérsi és dohányeladási engedélye
van — tegnap meglátogatta egy finánc, s egy
eddig meg nem állapított minőségben levő
ur. Legnagyobb bosszankodásukra kifogásolni
valót nem találtak a boltban. Erre, mintha
csak a köztisztasági vállalat kiküldöttjei let-
tek volna, az udvaron a csatornát felnyitot-
ták — erővel akarván valami piszkot ke-
resni. Ott találtak is. Nosza erősen megfe-
nygették a becsületes kereskedőt, s egyben
meg is idézték. Tudjuk az okát, hogy mire-
való a polgárok zaklatása, különösen, ha
meggondoljuk, hogy Klein Márton házában a
Bakonyi Samu zászlója lengedezik.

Ein armer Reisender. A mult választásokból kifolyólag ismerős e cím olvasóink előtt, mindazonáltal megmagyarázzuk, hogy azt jelenti, hogy „Egy szegény utazó”. Ha valaki ilyet nem látott még, figyelje meg Papp Jósikát, aki egy rozoga konflison utazza végig a II. kerület választóit. Tekintettel arra, hogy 2859 választó van e kerületben, kitartást kívánunk a jelölt urnak, úgy sem lesz haszna belőle, mert a polgárság úgy sem fog rászavazni a szegény utazóra.

Vacsoráznak, vacsoráznak folyton-folyvást a mungó gyerekek. Tegnap vagy tizenöt helyen volt nagy eszem-iszom, azonfelül, hogy a Frohner-nagytermében állandóan csechelnék a fiuk. Csak vacsorázzatok továbbra is. Nem vagyunk olyan embertelenek, hogy „jó étvágyat” s „kedves egészségetekre” ne kívánjunk, csak attól félünk, hogy a választók (?) elrontják a gyomrukat s nem jöhetnek hozzánk szavazni. (A szívóket ugyan nem lehet elrontani a választóknak. Szerk.)

Mungógyűlés hallgatok nélkül. Vasárnap délután 20 kocsi munkapárti nagyság ment ki a Homokkertbe, hogy ott a megnyitás maszláját beadja. — Minden szép rendben is ment, csak az az egy hiba volt, hogy nem volt választó polgárokból álló hallgatóság. A választók ugyanis inkább Kőrösi programját hallgatták meg a távoli Vargakertben, minthogy a mungó nagyságok kedvéért otthon maradjanak. Tíz rendőr és hét asszonyból állott a hallgatóság. Errevaló tekintettel Freund Jenő beszédében feminista érzelmeket árult el, s a női szavazatjog hívének vallotta magát. — Hogy kik jártak még kint mungóktól, — azt kiméletből elhallgatjuk.

**Nagy vihar
a megyében****Pusztító villámok.**

— május 23.

Debrecenben és Hajdu megyében óriási vihar pusztított vasárnap. Dél felé hatalmas fekete fellegek tornyosultak, elsötétítették az égboltozatot s délben egyszerre elementáris erővel tört ki a vihar. Erős szélvihar seperte végig az utcákat, megnyitott az ég csatornáit és hatalmas jégeső zúdult alá.

A vihar, a jégeső nagy károkat okozott megyeszerte. Óriási pusztítást vitt végbe különösen a virágzó vetésekben. Ma még hozzávetőleg sem lehet a kárt megállapítani, — míg a pontos jelentések be nem érkeznek. Annyi azonban bizonyos, hogy nagyon sok gazdának minden szép reménye megsemmisült a vihar után.

A nagy vihar rémes villámlások, hatalmas menydörgések kísérték. A villám több helyen le is csapott és áldozatot követelt. Hartstein József debreceni földbirtokos nagyhegyi tanyájáról jött be négylovas kocsiján. A Mester-utcán hirtelen lecsapott a villám és a két első lovat agyonsújtotta. A két hátsó lónak és a kocsiban ülőknek a nagy ijedségen kívül semmi baja sem történt.

A két agyonsújtott ló értéke meghaladja a 2000 koronát. Nagy ijedtséget okozott egy villámesapás a Nagyerdőn is. Az erdei végállomáshoz közeledett a kis vonat, s egyszerre mintegy lólépéssel a vonat előtt vakító fényt árasztva lecsapott a villám. Nyomban utána rettenetes dörgés tá-

madt, mely az egész városban valósággal megremegtette az embereket. A kisvonaton két nő elájult az ijedtségtől. Lecsapott a villám Sesztina Jenő és Bruckner Ernő dr. Simonyi-uti villáiba is és tetemes károkat okozott.

Nagy kárt okozott egy lecsapó villám Püspökladányban. Fazekas István gazdának istállóját gyújtotta föl és ha a zápor nincs, a fél falu leég. Így is leégett az egész istálló. A kár mintegy 600 korona.

Értesítés.

Az I. kerületi függetlenségi és 48-as párt hivatalos pártirodája

Csapó-utcán: a Korona vendéglőben, — Péterfia-utcán: Halász Törő-féle vendéglőben

van, hol is a pártvezetőség minden délután készséggel szolgál felvilágosítással az érdeklődőknek.

UJDONSÁGOK.

— Dr Kőrösi Kálmán pártirodája a Kossuth-utcai választók részére Battyányi-utca 3. szám alatt (Hegyi ház), a Varga-utcai választók részére a Széchenyi kávéházban, a homokkerti választók részére a Homokkerten (Torday-villa) van.

— Firozák püspök a városházán. Firczak Gyula gör. kath. püspök ma délelőtt látogatást tett a városházán. A gyöngyösi Kovács József polgármester helyett Vecsey Imre helyettes polgármester fogadta a püspököt.

— Döntés a Kossuth-szobor pályázat ügyében. A Péterfia-utcai tornacsarnok ma esemény színhelye lesz. Megjelenik a szigorú zsüri s éles szemével kiválasztja a a nyolc kiváló szobrászművész műve közül a legszerencsésebb kezű művész szobrát, amely hivatva lesz megörökíteni az utókor számára a nagy Kossuth Lajost. — Kovács József polgármester ma délelőtti 10 órára hívta egybe a zsürit. A zsüri először rövid ülést tart a városházán, azután ki megy a tornacsarnokba a művek meg szemlélésére. A délután folyamán is a bírálatall lesznek elfoglalva s az est folyamán meg hozza döntését.

— A választási visszaélések orvoslása. A debreceni függetlenségi és 48-as párt intező bizottsága legközelebb fontos ülést tart a vasutas választókkal szemben elkövetett hivatali visszaélések törvényes megtorlása tárgyában.

— Az utcák locsolása. Általános a panasz a miatt, hogy a város utcáin nap nap után türhettelebb a por. Rostás főkapitány a panaszok folytán ma előterjesztést tett a tanácsnak az utcák locsolásáról. A tanács elrendelte, hogy a Piac- és Péterfia-utcákat, valamint a Piac-utca torkoló összes utcákat ezután naponként többször locsolják.

„SAVOY” BUDAPEST,
VIII., József-körut 16.
A Nemzeti Színház közvetlen közelében.

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 K-tól feljebb. Elsőrangú étterem.

— **Uj ipari telep Debrecenben.** Fleischmann Mór és társai kérvényt adtak be a városi tanácshoz amelyben harminc hold földet kérnek kisebb bérösszegért, amelyen egy új ipartelep állítanak fel különféle ásványok feldolgozására. — A tanács a jog és pénzügyi bizottsághoz utasította a kérelmet véleményadás végett.

— **Miniszteri biztos.** A kereskedelemügyi miniszter a debreceni felsőkereskedelmi iskola az évi érettségi vizsgálatához miniszteri biztosul Szávay Gyula kamarai titkárt nevezte ki.

— **Egyházközségi közgyűlés.** A tiszántúli református egyházközség közgyűlése ma reggel kezd meg több napra terjedő tanácskozásait a kollégium dísztermében. A közgyűlést Eröss Lajos püspök és Dengenfeld József gróf főgondnok vezetik.

— **A püspök ebéde.** Eröss Lajos püspök ma délután félkettőkor a Royal-szálló nagytermében ebédet ad az egyházközségi közgyűlés tagjainak részére. Az ebédnél a városi notabilitások is részt vesznek.

— **Az üstökös Debrecenben.** A világűrnek vén csavargója, a Halley-üstökös sokáig váratott magára, míg végre Debrecennek is bemutatkozott. Tegnap este 8 órakor tűnt fel a nyugoti égbolton. Igen halovány és gyöngye fénye van, a csillagok között csak különös, szokatlan ragyogásával vonja magára a figyelmet. A Piac-utcán sok nézője akadt a ritka vendégnek és csoportokba verődve tárgyalták a csodás égi tűneményt. — Sokan azonban el sem akarták hinni, hogy a szerény, kis igénytelen csillag lenne a babonás félelemmel várt Halley üstökös.

— **Uj vonatpár Debrecen és Nánás közt.** Hajduböszörmény város képviselőtestülete folyamodványt intézett a debreceni-nánási vasút igazgatójához, hogy új vonatpárt vezessenek be, mely reggel 7 órakor, illetve este tizenegy órakor induljon.

— **A budapesti tőzsde esti zárata.** Tartott irányzat mellett 8000 métermázsa buza került forgalomba változatlan makon. Egyéb gabonáneműek tartottak. Idő: szép. A gabonaárak a következők: Buza májusra 11.35, októberre 9.79. Rozs októberre 7.56. Zab októberre 6.55. Tengeri májusra 5.45, júniusra 5.55.

— **Öngyilkosságok.** Vasárnap három öngyilkosság történt Hajdu megyében. Az egyik öngyilkos özv. Biró Istvánné földesi 81 éves lakos. A magaskorú asszony gyógyíthatatlan betegségét nem bírta elviselni s ezért tegnap felakasztotta magát. — Karacs Lajos püspökladányi 20 éves gazdálkodó a másik öngyilkos. Imádottja kikoszorúzza s a hevesvérű legény eldobta magát az életét, felakasztotta magát. — A harmadik öngyilkos szintén püspökladányi Kovács Lajos 26 éves szabósegéd eddig ismeretlen okból felakasztotta magát.

— **A repülő csendőr.** Az Arany Bika Mulató népszerű komikusa. Hunyadi Emil nagyszerű új műsorral fogja debreceni híveit meghódítani. Mulatságos új kuplónak egyike „A repülő csendőr”, mely óriási derűtséget kelt. A gazdag műsorban még csak pár napig szerepel a városszerte beszéd tárgyát képező bámulatos villamos szám: Th. A. Stanhope, az ő egyedül létező, valósággal hihetetlen, csodás produkcióival. A kitűnő, teljesen „fehér” jellegű előadások 9 órakor kezdődnek.

— **Szintartó zefírek,** kartonok, batistok, ruhavásznak. Színes és fehér kész nap-pali férfingek, kényes, gallérok. Turista- és hálóingek. Női batist fehérneműk, legnagyobb és legszebb választékban Kardos Lászlónál Kossuth-utca 9. sz.

— **Legszebb bőr- és szövött keztyűk** Schön Sándornál Piac-utca 12.

— **Választási tollakat és jelvényeket** legszebb kivitelben és legolcsóbban készít Dávidházy Kálmán könyvkötészete.

— **Lawn-Tennis verők** és teljes pályafelszerelések a legnagyobb választékban kap hatók Mentze Henrik sport-cikkek üzletében Kossuth-utca 4.

— **Valódi angol zephir ing** újdonságok Aszmann Ferencnél, Piac-utca 27.

— **Villanycsengők** bevezetése, évi jókarban tartása legjutányosabban Molnár Testvéreknél. Egyház-tér 3.

TÁVIRATOK.

Justh Gyula diadalutja.

Budapest, május 23. Justh Gyula, kit szombaton este Sopronban tünnető lelkesedéssel, fényesen fogadtak, a vasárnapi nagygyűlésen nagyszabású beszédet mondott, melyben Kossuth Ferencet és Tiszát támadta. Sopronból Komáromba ment Szász József támogatására.

A német császár Bécsben.

Bécs, május 23. Jól értesült udvari körökből jelentik, hogy Vilmos német császár szeptemberben Bécsbe megy, hogy királyunkat 80-ik életébe betöltésekor személyesen üdvözölje. Valószínű, hogy ekkor Magyarországba is eljön Frigyes főherceg vadászataira.

A parlament horvát tagjai.

Zágráb, május 23. A horvát országgyűlés ma választotta meg a tagjai közül azokat, kik Horvátországot a magyar képviselőházban és főrendiházban képviselni fogják.

Gasparik Adám

műrás és ékszerész

DEBRECZEN, Hunyadi (Várud-utca) 12. szám.

Ajánlom a mai kor igényeinek megfelelő, ujonnan be-rendezett

órás és ékszer üzletemet

valamint precíz

órajavitó műhelyemet

Raktáron tartom a legfinomabb és legpontosabb szabályozott órákat, u. m.: valódi schweici zsebórákat, arany, ezüst, nickel és acél, tokban, a legszebb kivitelben. Továbbá fall, inga, iroda, ebédő, hálószoza, konyha és más különféle fall, asztali és ébresztő órákat.

Órák és órajavitások jótállással.

Fali és asztali antik órák. Olosó és szép ékszerek a legszebb kivitelben.

Pontos kiszolgálás.

HIRDETÉSEK

fölvételnek a kiadóhivatalban, gr. Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

„MERCUR“

Összes rendszerű írógépek műszaki vállalat ögnél. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdumegye.

Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debrecen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

REGÉNY

A régi jó világból.

(Folytatás)

II.

Másnap Kupez Mihály már jókor reggel künn volt a vásáron. Tele, piros arca nem is látszott, hogy az éjjel keveset aludt. Igen vidáman nézett ki és oka is volt neki.

A vásár ma nem volt olyan népes, mint máskor lenni szokott. Ősnek idején általában kisebb marhavásárok esnek, mint telen. A falusi embernek rendszeren van még takarmánya, amin jószágát eltarthatja és az élelmi cikkekből sem fogyott ki még, hogy marhavásárját, melyben annyira kedve telik, vásárra kellene hajtanta. Csak holmi apróságok volt tehát kiállítva, rugott borjúk, miket a nyár folytán nem bírtak szénára kapadni és nevelésre alkalmatlanok; rusnya, gorhes tehének, összezsugorodott, kiapadt tőgyekkel; vén, elkényszeredett ökrök, kidülledt lapockákkal, mik az iga alatt elesigázva, már csak hizulás végett találnak vevőre. Es így volt a többi marhával is. Csak Kupez Mihály állított be hibátlan, tökéletes jószággal, egész egy esordával; csupa merő másodikú tulok, puha, kidomborodott hátakkal, melyeken a jó legelő messziről meglátszik.

Ki is válnak ezek a többiek közül. Szilaj ökledezősök által az egész vásár figyelmét vonják magukra és bár szarvuknál fogva kettesével össze vannak kötve, ugyancsak munkába kerül a gulyásnak, hogy összterelve egy csomóban tartsa; mert minduntalan hol az egyik, hol a másik a sok állást megunva, neki rugaszkodik, hogy a sorból kirontsón.

— Ni ni ni! Válassza csak el őket! — kiabálta Kupez a gulyásnak, két elvadult tulokra mutatva, melyek nekivetett szarvaikkal dulakodásra készültek.

— Közel vesztét érzi, azért feszkelődik annyira a boldogtalan, — jegyzé meg a gulyás, egy körmönfont áldás mellett rövid furkós botját a két viaskodó közé hajtva.

— Hej pedig kár volna nekik már a tagló alá kerülni! Olyan egy pár esáko válnék belőlük, hogy a hercegnek sincs külön tőidá hozzá sajnálkozva.

(Folyt. köv.)

Kovács Gyula és Társa

női divattermeiben

Debrecen, Fő-tér 55.,

Hungária mellett.

- I. A legnagyobb választék: **Lüszter, vászon Selyem Pörkönyekben.**
- II. Angol divatszövet és egyszínű **Posztó felöltőkben.**
- III. Remek választék vászon, himzett batist és Etamine **Costümökben.**
- IV. Selyem csipke, Madeira, batist és zephir **Blousokban.**
- V. Dus választék: **Pongyolákban, aljakban, Jouponok és leányka ruhákban.**

Mіндеzen és még számos divatalkék a legolcsóbb, szabott árak mellett.

Van szerencsém értesíteni a n. é. vevőközönséget, hogy üzletemet

Csapó-utca 6. sz. alá,

kenyérpíccsal szembe helyeztem át. Kérem az eddigi b. pártfogásukban továbbra is részesíteni. Kiváló tisztelettel

BALLA MIHÁLY

magyar és német szabó és kész ruha raktára.

Szükségtelen

többé émelygős izü, étvágyat rontó keserűvizet használni, amidőn tiszteri használatra 40 fillérért vásárolhat bárhol sokkal biztosabban ható, jóízű és étvágygerjesztő

indacukorkát,

mely törvényesen védve van. Tegyen kísérletet s meg fog e készítmény jó hatásáról győződni. Egy tekercs ára (melyben 10 darab van) 40 fill.

Mindenütt kapható.

Walla József

cementárugyár részvénytárság.

Alapított 1878. évben. Telefon: 59-90.

Mozaiklap, Műkő és Cementárugyár, Beton, Vasbeton és Burkoló építési vállalat.

Iroda és gyár kizárólag:

Budapest, VII. Gizella-ut 38.

Ruhavásznak

legújabb szövésekben, — kosztümökre és ruhákra gyönyörű divatos színekben, továbbá

ZEFIR ujdonságok

bluzokra és férfi ingekre óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

DEBRECEN, Kossuth-u. 5.

Ajánlom a legjobb kivitelben és legolcsóbb árakon

Összes galvanikus elemeket

Csengőket a legjobb minőségben

Telefonok mindenféle kapcsolásra

Villámhárítóanyag

Orvosi készülékek, mérőeszk.

Motorok, Dynamó gépek

Zseblámpák pillanatvilágításra

Mindenféle anyag, felszereléshez

Kérjen árjegyzéket.

FÖLDVÁRI L.

debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamosszerelési vállalat

Piac-utca. (Ideiglenes barak.)

Telefon 168.

Telefon 168.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyomortámasztás a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorfájás, rögzített székrekedés, májbetegség, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepeeséttel doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

MOLL-FELE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és a Moll-féle sóborszessz nevezetesen, mint fájdalom-össillapító bedörzsölés szer köztvény, csúsz és a meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.

Egy ónosított eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

os. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.



MOLL'S Franzbrunn und Salz

Napernyők,

divatkelmék, selymek, csipkék, diszitések

gyönyörű választékban.

Donogán és Somossy

DEBRECEN, Kistemplombazár

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítőszere gyöngéledők, vérszegények lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,

csász. és kir. udvari szállító

TRIEST-BARCOLA.

Kapható a gyógyszerárakban fél lit. 2 kor. 60 fill., 1 lit. 4 kor. 80 fill.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ

BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

BAKTERIUM-MENTES

természetes ásványviz.

ÜDIT-GYÓGYIT.

ÜDIT-GYÓGYIT.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek harutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

Orvosilag ajánlva.

Főlerakat:

Fried és Löwenheim

fűszer és csemege kereskedésében

Debrecen, Piac-utca 72. sz.

Telefonszám 740.

Telefonszám 740.

Aki gyomorfájás, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandó használja a számos év óta jónak bizonyult gyomorsót, Schaumann gyógyszerészétől Stockerauban.

Aki szabályozni és épésben tartani akarja jó emésztését, használja a Schaumann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges gyomorsavat és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 korona 50 fillér

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ára tásolyonkint phiolával a 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai szétküldés levkevesebb 2 doboz megrendelésnél — utánvétél Cochaumann gyógyszerész Stockerauban. Kapható minden gyógyszerárban.

Magyarországi Kóraktár

DR. EGGER L. és Dr. EGGER J. gyógyszerértára Budapestben.

PRÓ HIRDETÉSEK. >>
 10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb << hirdetés 40 fillér. >>

Ajánlat.

UJ KOSÁRFONÓDA Kossuth-u. 25. sz. Gyermekkoscsik és mindenféle kosarak nagy választékban. Javításokat gyorsan eszközölk. Brand Salamon.

Blousok és kötények leszállított árákon beszerezhetők **MÁRTON GYULA** divat-üzletében Piac-utca 9., Bika-szálloda mellett.

Legjobb órák és legszebb ékszerek jótállással nagyválaszték és szolid árban **KURIÁN GYULA** elősmert jóhírnévű órás és ékszerésznél Piac-u. 42. Órajavítások pontosan és jótállással készülnek.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor csekély havi vagy heti részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek Tisztelettel **KAISER SALAMON**. Hatvan-u. 2 Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Lakás.

Szép négyszobás lakás kiedő Bethlen-utca 24. sz.

A
BORSOS-féle
HAJSZESZ a

legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. **Hatása bámulatos.** Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. **NÓTTETI A HAJÁT** és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő
 gyógyszer-tárában 44
DEBRECZEN.

Molnár Lajos

szőlőbirtokos Nagyvárad.

Ajánlja szőlőhegyi pincéjéből saját termésű nagyváradi

borait

100 literen felüli mennyiségben a vevő hordójában, esetleg kölcsön hordóban

1998. évi fehér peccenyebor, hekt. K 42.—

1908. évi piros, ürmös, hekt. K 50.—

1906/8. évi remek vörös Carbinet

gyógybor hektója . . . K 85.—

Ugyanott érmelléki 1908-as asztali fehér bor 500 literen felül hektoliterenként 34 kor.

**Costümök,
 Pongyolák,
 Aljak,
 Blousok,
 Felőtők,**
 üzletmagnagyobbítás miatt
**rendkívül olcsó árban
 Halmágyinál!**

Sesztina Lajos
 vaskereskedése Piac-utca 23.

Ajánl: **kerti padokat,** fecskendőket, „**Hydro-nette**“ kézi fecskendőt különböző **szőlőpermetezőket.** Nagy raktár **ta-**karéktűzhelyekben, :: francia konyhákban. ::

2893—1910.

Hajdúvármegye alispánja.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Az egyeki vasuti hozzájáró ut 00—0'506 km. szakaszának kiépítése, összes mellékmunkáival együtt 8964 kor. 17 fillérrel előirányoztatván, a munka biztosítása végett a folyó évi június hó 9-én délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségemben zárt írásbeli ajánlatok útján versenyárgyalást hirdetek.

Felhívom ennél fogva vállalkozni kívánókat, hogy ajánlataikat a fentemlített hivatalhoz címezve, legkésőbb a tárgyalás napjának d. e. 10 órájáig nyújtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint a távirati, vagy utóajánlatok figyelembe nem vehetők.

Az ajánlatok öt pecséttel ellátott zárt borítékban adandók be. A címzés felett világosan kiirandó az utvonal, amelyre az ajánlat vonatkozik. A benyújtott ajánlat vissza nem vonható. Az ajánlattevő a beadás napjától számított 8 hétig kötelezettségben marad.

Egyes munkanemekre vagy egyes szakaszokon tett ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Ugy az ajánlat, mint ennek mellékletei szabályszerűen bélyegzendők és ajánlattevő által sajátkezűleg aláírandók.

A bánatpénznek az állampénztárba, vagy egyik kir. adóhivatalba befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó. Készpénz, vagy érték-papír bánatpénzüll az ajánlathoz nem csatolható.

A csatolandó bánatpénz 449'00 koronában állapittatik meg. Az el nem fogadott ajánlatok mellé csatolt bánatpénz csak akkor fog visszaadni, midőn az árlejtés eredménye felett döntés történik.

Az ajánlattevők kötelezettsége a benyújtáskor veszi kezdetét, míg a vármegye kötelezettsége csak az ajánlat elfogadása esetén áll be.

A munka szerződése, a tervezet, az általános és részletes határozatok a debreczeni kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt betekinthező, illetve megszerezhető.

Kelt Debreczenben, 1910. évi május 18.

Alispán helyett:

Pákozdy Sándor,
 tőjegyző.